

CZU 027.7(478+73)

BIBLIOTECI ȘI BIBLIOTECARI ÎNTR-O LUME A VIITORULUI

LIBRARIES AND LIBRARIANS IN A FUTURE WORLD

Mihaela STAVER

Abstract: In the period of the 31st October extended till the 10th of November 2018, Mihaela Staver with five colleagues from the libraries of the Higher Education Institutions of the Republic of Moldova has lived an unprecedented professional experience in university libraries in North Carolina, USA, as well as in the Washington Congress Library, as a participant in the Open World program, a program supported by the US Embassy in the Republic of Moldova.

Keywords: *Open World Program, North Carolina State, university libraries, experiences, partnerships*

În perioada 31 octombrie - 10 noiembrie 2018, am trăit o experiență profesională inedită în bibliotecile universitare din Carolina de Nord, SUA, precum și în Biblioteca Congresului din Washington, în calitate de participant în programul *Open World (Lumea Deschisă)*, alături de cinci colegi din bibliotecile instituțiilor de învățământ superior din Republica Moldova. Acest Program *Lumea Deschisă* este susținut de Congresul SUA și are drept scop consolidarea relațiilor de cooperare între Republica Moldova și Statele Unite ale Americii, promovarea înțelegerii reciproce prin crearea oportunităților pentru liderii din Moldova de a cunoaște viața politică și socială, ideile și experiențele americanilor. Programul a oferit un schimb de 10 zile pentru stabilirea relațiilor profesionale, sperăm de lungă durată între bibliotecile universitare moldovenești și cele din statul Carolina de Nord.

Open World a fost creat ca răspuns la un discurs al bibliotecarului Dr. James H Billington, care a deținut funcția de director al Bibliotecii Congresului timp de 28 ani. Misiunea *Open World* este de a crea și de a susține



relațiile dintre membrii Congresului și omologii lor din țările cu importanță strategică din fosta Uniune Sovietică.

Unul din obiectivele programului a fost studierea modului în care își desfășoară activitatea bibliotecile din SUA. Cei șase delegați din Moldova, selectați pe bază de concurs, au fost însoțiți de un facilitator care a servit drept legătură între delegați și gazde. Bibliotecarilor moldoveni le-a fost oferită posibilitatea de a vizita cea mai mare bibliotecă din lume - Biblioteca Congresului Statelor Unite ale Americii care deține colecții ce numără mai bine de 30 de milioane de cărți și alte resurse informaționale în peste 470 de limbi.

Traseul principal a fost proiectat în statul Carolina de Nord, fiind pregătit din timp un program informativ detaliat pe diverse teme și activități, vizite la mai multe Universități și biblioteci, întâlniri cu oficiali de stat: Secretarul Departamentului de Stat din Carolina de Nord, *Doamna Elaine F. Marshall*, președinte al Comitetului bilateral de parteneriat NC-Moldova. În 2016, Dumneaei a fost realeasă pentru un al șaselea mandat ca Secretar de Stat în Carolina de Nord, funcția căreia este de a promova relațiile internaționale și a găzdui vizitatorii străini. *Rodney S. Maddox*, secretar adjunct, Dna *Lora Sinigur* responsabilă de Parteneriatul dintre Carolina de Nord - Moldova din anul 2010. *Elaine L. Westbrook* este vice-președinta bibliotecilor universitare și bibliotecar la Universitatea din Carolina de Nord din Chapel Hill. Este responsabilă pentru conducerea și administrarea generală a bibliotecilor universitare, inclusiv gestionarea bugetului, planificarea și formularea politicilor, susținerea repozitorului digital din Carolina. O întâlnire emoționantă a fost cu Primarul *Bill Saffo* din Wilmington, care a declarat ziua de 5 noiembrie, Ziua Moldovei (Moldova Day) în orașul Wilmington. Cancelarul *Jose V. Sartarelli*, al șaselea cancelar și al nouălea lider al Universității din Carolina de Nord Wilmington, congresmanul *David Rouzer*, Inițiatorul parteneriatului bilateral dintre bibliotecile universitare moldovene și americane fiind *Donna Flake*, director SEAHEC.



Programul Lumea Deschisă este o oportunitate de a înțelege istoria și cultura americană, de a face un schimb amplu de experiențe profesionale, de a cunoaște persoane deosebit de ospitaliere, profesioniști ai domeniului, excelenți manageri. Arhitectura bibliotecilor, spațiile luminoase dotate cu tehnologii moderne au încântat vizitatorii și au produs un mare impact asupra dezvoltării profesionale și personale ale celor șase bibliotecari din R.Moldova. Sperăm că practicile bune ale partenerilor de peste ocean se vor regăsi în curând și în activitatea Bibliotecii Științifice a Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți.

31 octombrie-2 noiembrie 2018 – WASHINGTON DC

Dupa 11 ore de zbor, delegația din Moldova ajunge la aeroportul din DULLES, unde sunt întâmpinați de coordonatorul de proiect Open World (Lumea deschisă), Matthew Tucker, care a condus delegația spre hotel. Ajunși în WASHINGTON DC, ne-am bucurat

de liniștea unui oraș istoric, muzeele, toate cu intrare gratuită și o atmosferă plină de sărbătoarea Halloweenului.

De la o scurtă plimbare pe străzile capitalei ne puteam da seama de imensa diferență dintre noi. Pe străzile curate și luminate ale capitalei nu vedeam turnuri ca în New York, după cum ne așteptam, dar clădiri poate maxim 10 etaje, toate fiind aproape de același nivel, deoarece fiecare clădire avea nevoie construită nu mai înaltă decât lățimea. Imaginea de ansamblu este una foarte frumoasă, toate clădirile ordonate, străzile curate și luminate. Vremea în WASHINGTON DC este asemanatoare cu cea din țara noastră, am prins un timp placut, calduros în mare parte.

A doua zi delegația din R. Moldova a vizitat cea mai mare bibliotecă din lume - Biblioteca Congresului Statelor Unite ale Americii. Aici au fost audiate mai multe intervenții în cadrul unei întrevederi cu mai mulți oficiali invitați: Ambasadorul John O'Keefe, director executiv al Open World Leadership Center, care a menționat că, Statele Unite va continua să susțină Republica Moldova în efortul său de modernizare și democratizare, inclusiv prin programul de schimb Open World, prin intermediul căruia reprezentanții din diverse domenii din Republica Moldova, au ocazia să călătorească în Statele Unite pentru a face schimb de experiență. Programul respectiv a început acum 15 ani, inițiatorul fiind directorul Bibliotecii Congresului Statele Unite, Dr. James Billington, finanțat la moment de către Congres. Sarcina principală a fost de a deschide o linie de comunicare dintre oamenii din Moldova, țările din fosta Uniune Sovietică și Statele Unite. Pornind de la acest raționament, programul a fost conceput diferit de alte proiecte asemănătoare. De exemplu, în alte programe de schimb participanții sunt cazați la hotel. În cazul acestui program – participanții din Republica Moldova sunt cazați în familiile americane. Da, este mai greu pentru delegați în sensul că majoritatea participanților – aproape 90% – nu cunosc engleza. Cu toate acestea, oamenii care au participat la program spun în final că aflarea în familiile americane este una din cele mai bune părți ale programului. Se întâmplă așa pentru că aflarea în familie oferă posibilitatea nu doar, pur și simplu, de a vedea cum trăiesc americanii, dar și de a cunoaște mai multe despre cultura americană.

Delagații din Moldova au avut marea ocazie să fie cazați în familii și orașe diferite. În **Wilmington** pe o perioadă de 5 zile în familie americană, în **Raleigh** în familie americană, dar cu rădăcini din Republica Moldova.

Prima comunicare din cadrul întrunirii de la Biblioteca Congresului a fost:

- o **Pregătirea liderilor globali**

Dr. Sam Potolicchio, Președinte, Fundația Pregătirea liderilor globali; Director pentru educația globală de la Școala de Politici Publice McCourt, Universitatea din Georgetown, profesor universitar la New York University

- o **Federalismul american**

Dr. James M. Quirk, Ph.D., lector, Departamentul de Guvern, Universitatea Americană

După ședința de lucru a urmat un tur prin secția de Literatură Europeană a Bibliotecii Congresului unde **Grant Harris**, șeful Diviziei Europene a Bibliotecii Congresului SUA a relatat, că apreciază mult lucrările românești. Colecția de volume românești este de 80 000 de volume și se adăugă anual aproape 1000 de alte volume. În Biblioteca Congresului activează 5 300 de persoane, colecția este de peste 87 milioane de cărți

și 6 milioane de hărți. Library of Congress este totodată, și cea mai mare bibliotecă a lumii după numărul de rafturi, după numărul de cărți și după numărul de obiecte aflate în colecția sa. Grant Harris, a relatat despre un eveniment ce ține de celebrarea a 200 de ani a romanului Frankenstein, un roman al scriitoarei britanice Mary Shelley, publicat prima oară în anul 1818. În ziua când se celebra evenimentul, 50 de persoane au citit toată cartea de la ora 7 până la orele 9 seara.

După un tur prin spațiile Bibliotecii Congresului, a urmat o întâlnire cu **Dr. Carla Hayden**, al 14-lea bibliotecar al Congresului. La 24 februarie 2016, președintele Barack Obama a desemnat-o pe Hayden să servească drept următorul bibliotecar al Congresului. Hayden este prima femeie și primul african american care deține acest înal post. Într-un interviu, ea a declarat: „Bibliotecile reprezintă o piatră de temelie a democrației - în care informațiile sunt gratuite și la fel de accesibile tuturor.” Hayden aspiră să modernizeze instituția în timpul mandatului său, atât prin păstrarea colecțiilor, cât și prin modernizarea accesului la ea, deoarece va fi primul bibliotecar al Congresului numit „de la apariția internetului”.

Seara bibliotecarii universitari din R. Moldova au mers într-un tur cu autobuzul prin Washington. Odata ajunși la White House, am remarcat aici atmosfera liniștită. Strada era închisă, poliția era pretutindeni, însă mulțimea de oameni care în permanență se afla în perimetrul obiectivului își vedea de treabă, făcând poze în fata mării clădiri. Totul împrejur era frumos, ordonat, curat, ba mai mult, în fata Casei Albe se găsește un parc cu multă verdeață.

Am vizitat mai multe obiective turistice pe care le oferă capitala Statelor Unite:

Memorialul Franklin Delano Roosevelt, Memorialul este un monument prezidențial închinat memoriei președintelui Franklin Delano Roosevelt și erei pe care el a reprezentat-o. Acesta a fost dedicat președintelui la data de 2 mai 1997, de către Bill Clinton. Monumentul se întinde pe 3 hectare și conține 12 ani de istorie a Statelor Unite ale Americii, printr-o secvență de patru camere exterioare, câte una pentru fiecare mandat al lui Franklin D. Roosevelt. Sculpturi inspirate din poze îl surprind pe cel de-al 32-lea președinte împreună cu câinele său Fala. Alte sculpturi conțin scene de la Marea Depresiune.

Monumentul primului președinte al Americii, George Washington, construit în memoria primului președinte al Statelor Unite ale Americii. Monumentul, executat din granit, marmură este cea mai înaltă structură din rocă și cel mai înalt obelisc din lume, având o înălțime de 169,294 metri. Acesta a fost proiectat de arhitectul Robert Mills în anii 1840.

Memorialul lui Abraham Lincoln a fost construit între anii 1915 - 1922 în cinstea lui Abraham Lincoln, al 16-lea președinte al Statelor Unite. Cele 36 coloane care înconjoară statuia lui Lincoln simbolizează cele 36 de state ale Statelor Unite ale Americii, câte erau pe vremea președinției lui Lincoln. Mai târziu au fost înscrise pe peretele monumentului și alte 12 state, care au intrat ulterior în componența uniunii. Peretii au inscripții cu anumite discursuri ale președintelui american.

Vineri, 2 noiembrie plecare spre Carolina de Nord

Delegația sosește la aeroportul internațional Wilmington NC

Donna Flake și Lora Sinigur au întâlnit delegații la aeroport.

Donna Flake este directorul Bibliotecii medicale SEAHEC (Centrul Medical Regional din

Hanover din Wilmington, NC). Are o diplomă de master în domeniul biblioteconomiei, a 2-a magistru în administrația sănătății și este membru distinct al Academiei de Profesioniști în domeniul sănătății. A primit diverse premii pentru Biblioteca Medicală: membru al Asociației Bibliotecilor Medicale și Premiul Mark Hodges pentru Serviciul Internațional Medical al Bibliotecii. Ea a stabilit programe internaționale de bibliotecă în Letonia, Ucraina, Antigua și Moldova. A activat șase ani în calitate de Reprezentant al Asociației Bibliotecilor Medicale din SUA la Asociația Europeană a Bibliotecilor Medicale (EAHIC). A participat la un schimb internațional de locuri de muncă de șase luni în Anglia. Pasiunea și bucuria ei este Biblioteca. Parteneriatul cu Biblioteca Medicală din Carolina de Nord - Universitatea de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” din Republica Moldova a început în anul 2006. Programul NC este condus și regizat de Donna Flake, director al Bibliotecii medicale SEAHEC din Wilmington, NC. A călătorit în Moldova pentru a conduce de mai multe ori programe de instruire pentru bibliotecarii medicali din Moldova, precum și pentru medici, rezidenți medicali și studenți în medicină în ultimii 12 ani. Bibliotecile medicale de la NC furnizează articole electronice la cerere, cărți și reviste medicale actuale (până în prezent 300.000) și oferă asistență la cerere.

Scopul acestei vizite este sporirea Parteneriatului Biblioteca NC - Moldova și de a ajuta bibliotecarii din Moldova la stabilirea, menținerea și extinderea altor parteneriate. Au fost făcute mai multe vizite la o serie de diverse biblioteci pentru ca delegația din Moldova să aibă posibilitatea să creeze noi parteneriate. Scopul Programului este de crea și consolida parteneriate de lungă durată din care să poată beneficia atât universitățile din R. Moldova cât și cele din NC.

Lora Sinigur, responsabilă de Parteneriatul dintre Carolina de Nord – Moldova, din anul 2010, a trecut în detalii toată agenda preconizată pentru vizita în CN, orientându-le delegația spre cele mai importante aspecte din program. După care a urmat o cină de bun venit găzduită de Donna și Jerry Flake. Cina a întrunit invitați vorbitori de română și rusă, persoane din Moldova, Federația Rusă și familiile gazde – americane. După cină fiecare delegat a plecat în familia-gazdă.

Sâmbătă, 3 noiembrie 2018

Visită la Aquariumul din Carolina de Nord Fort Fisher¹ și plimbare pe plajă.

Duminică, 4 noiembrie 2018

Duminică dimineața delegații au petrecut timpul liber cu familiile gazdă din **Wilmington**. Wilmington este un oraș port și sediul județean al New Hanover County, în sud-estul de coastă Carolina de Nord, Statele Unite ale Americii. Cu o populație de 119.045 în 2017, acesta este al optulea oraș cu cea mai mare densitate din stat. Seara a urmat o cină în Familia Amoroso. Aici s-au întâlnit toate familiile gazde și alți invitați.

Luni, 5 noiembrie 2018

Colegiului Comunitar Cape Fear și Biblioteca Randall a Universității Carolina de Nord din orașul Wilmington

Săptămâna începe cu vizita la Biblioteca Colegiului Comunitar Cape Fear (Cape

¹<http://www.ncaquariums.com/fort-fisher>

Fear Community Library College)². Cu peste 23.000 de studenți înscriși în fiecare an, Cape Fear Community College este un partener de dezvoltare economică majoră în sud-estul Carolina de Nord. Campusul principal al CFCC este situat în centrul istoric al orașului Wilmington, Carolina de Nord, pe malurile fluviului Cape Fear și al unui camp din nordul județului New Hanovra. Colegiul oferă, de asemenea, cursuri pentru locuitorii din Pender County în Burgaw și Surf City. În toate campusurile sunt oferite cursuri de zi și de seară. CFCC oferă, de asemenea, un număr mare de cursuri online prin intermediul unui program extins de învățământ la distanță.

Catherine Lee - Director Bibliotecă - Doamna Catherine Lee are mai mult de 25 de ani de experiență ca administrator de bibliotecă și a deținut funcții de director în Virginia de Vest la Greenbrier Community College, Pennsylvania de la Universitatea de Stat din Pennsylvania DuBois și la Colegiul Wesleyan din Georgia.

În cadrul acestor vizite, bibliotecarii au avut mai multe discuții privind marketingul serviciilor de bibliotecă și educația utilizatorilor, serviciile de ghidare/tutore ș.a. Unul dintre subiectele discutate a fost dezvoltarea parteneriatului între bibliotecile universitare din Carolina de Nord și cele din Republica Moldova. După care a urmat un tur prin CFCC Wilmington Campus Library.

După prânz a urmat Vizita la Biblioteca medicală SEAHEC. Aici a fost organizată o recepție de bun venit pentru delegația din Moldova Ziua Moldovei (Moldova Day) cu invitați din diverse structuri: Secretarul Departamentului de Stat din Carolina de Nord, Doamna Elaine F. Marshall, președinte al Comitetului bilateral de parteneriat NC-Moldova. În 2016, Dumneaei a fost relesă pentru un al șaselea mandat ca Secretar de Stat în Carolina de Nord, funcția căreia este de a promova relațiile internaționale și a găzdui vizitatorii străini. Rodney S. Maddox, secretar adjunct, Dna Lora Sinigur responsabilă de Parteneriatul dintre Carolina de Nord - Moldova din anul 2010. Elaine L. Westbrook este vice-președinta bibliotecilor universitare și bibliotecar la Universitatea din Carolina de Nord din Chapel Hill. Este responsabilă pentru conducerea și administrarea generală a bibliotecilor universitare, inclusiv gestionarea bugetului, planificarea și formularea politicilor, susținerea repozitorului digital din Carolina. O întâlnire emoționantă a fost cu Primarul Bill Saffo din Wilmington, care a declarat ziua de 5 noiembrie, Ziua Moldovei (Moldova Day) în orașul Wilmington. Cancelarul Jose V. Sartarelli, al șaselea cancelar și al nouălea lider al Universității din Carolina de Nord Wilmington, kongresmanul David Rouzer.

După recepție a urmat o altă întrunire la Clubul Rotary din Wilmington, Wilmington East Rotary Club a fost un susținător fidel al Parteneriatului NC - Biblioteca Medicală din Moldova de peste 12 ani. Ei au donat fonduri, cărți în domeniul medicinei, ambalaje pentru expediere în Moldova, iar acum un membru al acestui club găzduiește doi bibliotecari din Moldova prin programul Open World. La întrunire a avut loc prezentarea delegaților moldoveni și respectiv bibliotecarii universitari au venit cu prezentări despre instituția care o reprezintă.

Marți, 6 noiembrie 2018

Delegația de bibliotecari din R.Moldova sosește la Biblioteca **Randall** UNC Wilmington. Biblioteca fondată în anul 1947 este deschisă utilizatorilor 24 de ore.

Mon-Thurs: 24 hours

² <https://cfcc.edu/lrc/>

Fri: Close at 9:00pm
Sat: 12:00 Noon - 6:00pm
Sun: Open at 12:00 Noon

Include mai multe servicii:

- Spațiul digital de creație
- Grupuri de studiu de grup
- Tururi virtuale



Învățătura în comun, colaborarea în grupuri în săli speciale de studiu. Rezervarea studenții o fac on-line, pe o durată de 1-2 ore (video³).

Biblioteca dispune și de un plan Strategic al Bibliotecii Randall 2017-2022⁴. Acesta servește ca un plan larg bazat pe crearea viitorului și programarea sistemică dintre facultăți și personalul Bibliotecii a domeniilor cheie de acțiune și a obiectivelor în sprijinul planului strategic al Universității. Planul reflectă gândurile, sentimentele, ideile și dorințele Facultăților și ale personalului Bibliotecii de modelare și aliniere la Planul Strategic al Universității. Strategia este un document de lucru.

Iată doar unele obiective din Strategie:

- Biblioteca va sprijini în mod direct predarea, învățarea, cercetarea, serviciul, implicarea studenților, ancheta creativă, gândirea critică, exprimarea cu grijă, cetățenia responsabilă și inovația la UNCW și la nivel global.
- Biblioteca va promova cunoștințele de la UNCW.
- Biblioteca va furniza spații de învățare care includ atât spațiile fizice, cât și cele virtuale, în care utilizatorii bibliotecii de astăzi accesează informații și utilizează tehnologiile, lucrează în colaborare sau individual cu informațiile.
- Biblioteca va oferi spații moderne, inovatoare, flexibile, avansate din punct de vedere tehnologic și primitive pentru a răspunde nevoilor utilizatorilor și pentru a atrage și reține studenții, cadrele didactice și personalul.
- Creșterea numărului de săli de studiu în grup.

După prezentările bibliotecarilor universitari din R.Moldova a urmat turul prin Bibliotecă Randall însoțiti de Lucy Holman, bibliotecar universitar. Discuțiile despre posibilul parteneriat a urmat în partea a doua a zilei.

³ https://library.uncw.edu/learning_commons

⁴ https://library.uncw.edu/facts_planning/strategic_plan

Miercuri, 7 noiembrie 2018

Delegația de bibliotecari pleacă spre Raleigh, capitala Carolinei de Nord, care are o mulțime de atracții și muzee. Aici bibliotecarii sunt cazați în alte familii americane dar cu rădăcini din Moldova.

După 3 ore spre capitala Carolinei de Nord, prima vizită a delegației a fost la Secretarul de stat al Statului Carolina de Nord. Doamna Elaine F. Marshall, președinte al Comitetului bilateral de parteneriat NC-Moldova. În 2016, Dumneaei a fost reealesă pentru al șaselea mandat ca Secretar de Stat în Carolina de Nord, funcția căreia este de a promova relațiile internaționale și a găzdui vizitatorii străini. Secretarul de Stat al SUA promovează relațiile internaționale și găzduiește vizitatori internaționali. Parteneriatul dintre Republica Moldova și statul american Carolina de Nord a fost lansat în anul 1995, prin schimb de experiență între militari și a fost extins în anul 1999 spre multiple domenii de interes reciproc. Până în prezent, numeroși specialiști, reprezentând diverse sectoare de activitate, funcționari publici și oficiali au vizitat statul Carolina de Nord, în scopul dezvoltării profesionale și efectuării unui schimb util de experiență. iar parteneriatul este administrat de secretarul de stat al NC. Secretarul de stat Elaine F. Marshall este președinte al Comitetului bilateral de parteneriat NC-Moldova. **Rodney Maddox**, secretar adj. Dl. Maddox a fost secretar adjunct de stat în Carolina de Nord din 1997. El este responsabil pentru operațiunile interne și internaționale ale departamentului, **Mike Arnold**, consilier pi relații guvernamentale și Dna **Lora Sinigur** responsabilă de Parteneriatul dintre Carolina de Nord - Moldova din anul 2010.

Subiecte de discuție: Bine ați venit în Carolina de Nord; privire de ansamblu asupra parteneriatului bilateral dintre Carolina de Nord și Moldova.

După vizită a urmat o excursie la **Muzeul de Istorie și Muzeul de Științe Naturale**. Muzeul de Științe Naturale din Carolina de Nord este cel mai mare muzeu de istorie naturală din sud-estul SUA. Expozițiile permanente din Centrul de Explorare a Naturii reflectă diversitatea istoriei naturale a Carolinei de Nord, de la floră și faună până la geologie și fosile. Singurul schelet Acrocanthosaurus real din lume se regăsește în acest muzeu. În Centrul de Cercetare a Naturii sunt expuse exponate despre instrumentele și tehnicile pe care oamenii de știință le folosesc pentru a studia planeta.

Muzeul de Istorie din Carolina de Nord prezintă istoria locală, statală și regională pentru generațiile viitoare. Povestea de Carolina de Nord de 20.000 de metri pătrați este cea mai mare expoziție permanentă a muzeului. Expoziția prezintă peste 14.000 de ani de istorie a statului, de la cei mai vechi locuitori până în secolul al XX-lea, prin artefacte, diorame și afișaje interactive interactive. Muzeul prezintă, de asemenea, o serie de exponate călătorii în schimbare care acoperă totul în istoria regională, de la sport la artă.

Joi, 8 noiembrie 2018

Vizite la Bibliotecile de Stat din North Carolina / NCSU:

Biblioteca James B. Hunt Jr. este a doua bibliotecă principală a Universității de Stat din Carolina de Nord (NCSU) și se află la Campusul Centenar al Universității. Cea mai tehnologizată bibliotecă din SUA, care mai este numită „biblioteca viitorului”, cunoscută pentru utilizarea inovatoare a tehnologiilor. Spațiile de studiu și de cercetare ale acestei biblioteci inspiră, punctele forte sunt colecțiile și rolul de catalizator în dez-

voltarea viitoarelor generații de bibliotecari, cercetători și inovatori. Biblioteca Hunt a impresionat nu numai prin sălile de lectură și cercetare, dar și prin designul mobilierului (circa 56 de modele de scaune și mese), sălile de studiu în grup, zonele de relaxare. Bibliotecile de Stat din Carolina de Nord au fost apreciate pentru realizările lor cu numeroase premii naționale și internaționale. Aceasta este „biblioteca viitorului”, cunoscută pentru utilizarea inovativă a tehnologiei, spațiile sale de învățare și de cercetare inspiratoare, resursele informaționale ș.a.

Biblioteca James B. Hunt Jr. surprinde prin spiritul inovator, orientat spre viitor al Universității de Stat NC⁵ (vedeo⁶).

O mare varietate de săli de studiu, laboratoare performante. Locuri de învățare cu mobilier colorat și dinamic lângă toate sălile de studiu. Sistemul inovator permite utilizatorilor să navigheze printr-o varietate de cărți virtuale.⁷

Biblioteca de Medicină Veterinară William Rand Kenan, Jr., este deschisă medicilor veterinari, tehnicienilor veterinari, cercetătorilor, studenților și publicului care caută informații din domeniul medicinei veterinare.⁸

Colegiul Național de Medicină Veterinară din NC.⁹

După vizita de la Bibliotecile de Stat din Carolina de Nord a urmat o discuție cu personalul Global Health Initiative, care susțin o platformă de cercetare, inițiată de Departamentele de Dezvoltare Internațională. Scopul ei este de a spori coerența și vizibilitatea activității de cercetare globală în domeniul sănătății. Întâlnire cu Greer Arthur, specialist în programe de sănătate globală și Siddhartha Thakur, directorul Global Health, Colegiul de Medicină Veterinară. **Greg Raschke** este vicepreședinte interimar și director al bibliotecilor din statul NC.

Vineri, 9 noiembrie 2018

Ultima vizită a fost realizată la bibliotecile Universității Carolina de Nord din Chapel Hill.

Pentru bibliotecarii din Moldova a fost organizată o excursie prin toate serviciile tehnologice ale Bibliotecii *Davis*, în spațiile pentru utilizatori, precum și la Biblioteca *Wilson* unde sunt depozitate colecții speciale de carte veche și rară.

A urmat plecarea spre Universitatea din Carolina de Nord, Chapel Hill. Aceasta este o instituție publică, fondată în anul 1789. Universitatea oferă pregătire în peste 70 de domenii de studii prin 14 colegii și Colegiul de Arte și Științe.

Biblioteca Walter Royal Davis este biblioteca centrală din campusul UNC. Oferă resurse informaționale în științe umane, științe sociale, afaceri și materiale în limbi străine, hărți, colecții de date și microforme.

Întâlnire cu Elaine Westbrook, vicepreședintele bibliotecii universitare și bibliotecar la Universitatea din Carolina de Nord din Chapel Hill. Este responsabilă pentru conducerea și administrarea generală a bibliotecilor universitare,

UNIVERSITY OF NORTH CAROLINA LIBRARY	
Adresa	
Strada	
Localitatea	
Tipul de servicii și activități	
Orarul de activitate	
BIBLIOTECA LA JAMES B. HUNT JR.	
Localitatea	
Tipul de servicii și activități	
BIBLIOTECA DE DESIGN A LA HENRY D. D. LYNN	
Localitatea	
BIBLIOTECA DE REZERVORUL NUTRIȚIONAL	
BIBLIOTECA DE MEDICINĂ VETERINARĂ	

⁵ <https://www.lib.ncsu.edu/huntlibrary>

⁶ <https://www.ncsu.edu/huntlibrary/watch/>

⁷ <https://www.youtube.com/watch?v=O1mq9f81dSE>

⁸ <https://www.lib.ncsu.edu/vetmed>

⁹ <https://cvm.ncsu.edu/about-cvm/>

inclusiv gestionarea bugetului, planificarea și formularea politicilor și susținerea repozitorului digital Carolina, precum și a exploatațiilor sale bibliotecilor digitale extinse.

După întrevvedere au urmat discuții dintre potențialii parteneri. Participanți: Elaine Westbrooks, Nerea Llamas, Nandita Mani, Kirill Tolpygo, Bibliotecarul de Studii Slavice, Kirill Tolpygo - bibliotecar al studiilor slave. El coordonează selecția, achiziția și catalogarea materialelor din Europa de Est și fosta URSS (în primul rând Federația Rusă, Republica Cehă, Polonia, Ungaria, Slovacia, Ucraina și fosta Iugoslavie) și oferă consultații de cercetare și instruire în bibliotecă studenților și facultăților care lucrează la regiune.

Prezentarea bibliotecarilor moldoveni.

Un interes deosebit pentru bibliotecarii moldoveni au prezentat discuțiile privind managementul de bibliotecă, serviciile informaționale pentru utilizatori, noile tehnologii în activitatea de bibliotecă, instruirea profesională continuă a bibliotecarilor, cooperarea interbibliotecară, predarea cursului „Cultura informației” în bibliotecile universitare, utilizarea resurselor electronice, centrele de scriere academică, crearea repozitoriilor instituționale ș.a.

Turul prin Biblioteca Wilson - unde sunt depozitate colecții speciale de carte veche și rară. Biblioteca Colecțiilor Speciale Wilson este gratuită și deschisă tuturor studenților, cercetătorilor și publicului pentru cercetare.¹⁰

Este îmbucurător faptul că toate bibliotecile din Carolina de Nord, pe care am avut ocazia să le vizităm, și-au dat acordul pentru crearea parteneriatelor și avem tot suportul Oficiului secretarului de stat al Carolinei de Nord în acest sens. Acestea se vor axa pe împrumutul interbibliotecar de articole, donații de cărți și reviste, organizarea cursurilor on-line pentru bibliotecarii universitari, vizite de documentare și schimb reciproc de experiență.

Întâlnire cu World View - o campanie de informare a Universității din Carolina de Nord Chapel Hill, care au misiunea de a mobiliza resursele Universității pentru a oferi programe accesibile, care să educe întreaga lume. World View oferă cursuri pentru bibliotecari din NC.

Vizita s-a încheiat cu o recepție organizată la Oficiul secretarului de stat al Carolinei de Nord, unde Elaine F. Marshall le-a înmănat participanților certificatele de finalizare a Programului Open World. Reprezentanții bibliotecilor universitare, participanți la program, speră la o colaborare fructuoasă cu bibliotecile din Carolina de Nord pentru a implementa în activitate servicii inovatoare și bune practici din experiența avansată a bibliotecilor universitare americane, cât și pentru perfecționarea continuă a bibliotecarilor. Toate aceste acțiuni sunt îndreptate spre oferirea suportului și serviciilor informaționale de calitate pentru educație și cercetare.

Sâmbătă, 10 noiembrie 2018

Delegația din Republica Moldova pleacă spre casă.

Participarea în Programul *Lumea Deschisă* a fost o oportunitate unică de a înțelege istoria și cultura americană, de a face un schimb de experiențe profesionale, de a cunoaște persoane deosebit de ospitaliere, profesioniști ai domeniului, excelenți manageri. Grație programului Open World, am trait momente de vis, am acumulat noi experiențe și am avut interacțiuni cu oameni din altă lume. Speram ca parteneriatele inițiate să prindă rădăcini și să se dezvolte întru binele utilizatorilor Bibliotecii Științifice USARB.

¹⁰<https://library.unc.edu/music/>